



英雄回家

第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国特别报道

第八批在韩志愿军烈士遗骸明日回国，入朝参战老兵涂伯毅——接遗骸回国 是对英烈最大的尊重



9月2日，第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸即将回国。与祖国分隔70年后，英雄终于回家。

8月31日，成都北郊的四川省革命伤残军人休养院里，记者将此事告诉了健在的九旬志愿军老兵涂伯毅。“这个事情做得好！遗骸回国，对烈士家属是很大的安慰，对英烈也是最大的尊重。”带着这份欣慰，老人回忆起他在抗美援朝战场上的经历，以及他亲眼目睹的牺牲与分离。

华西都市报·封面新闻
记者 曹菲 姚箬君 摄影报道

烧伤

汽油弹将他烧成一级伤残

1950年6月，朝鲜战争爆发。同年10月，涂伯毅跟随中国人民志愿军42军126师跨过鸭绿江，成为首批入朝参战的志愿军。那一年，他20岁。

“这是一场残酷的战争，战场上几乎没有前后方之分。”涂伯毅在126师政治部工作，同样随时面临着危险。入朝作战不到4个月，他就遭遇了一次致命的攻击。

涂伯毅清楚地记得，那是1951年2月14日，农历大年初九。那天，他和两名战友组成战斗小组，潜伏在汉江北岸一个小山村的山坡上。当天下午，十几架美军飞机飞到他们潜伏的上空，一阵



涂伯毅全身严重烧伤，面部毁容、手指卷曲，造成一级伤残。

盘旋后，突然投下几枚汽油弹。“当时山坡上的树木、蒿草甚至石头都燃烧起来，我完全置身火海之中。”涂伯毅回忆，由于他的左边是悬崖，当时来不及多想，他把身上携带的手榴弹、子弹都掷了出去，赶紧向右边撤离，看到不远处有一个石洞，立刻冲了进去。当他把身上的火苗扑灭之后，洞外劈劈啪啪的燃烧声还在持续。

涂伯毅全身严重烧伤，面部毁容、手指卷曲，造成一级伤残。“打仗哪有不受伤的。”他轻描淡写地说。因为，他早已见惯了死亡。

惨烈

曾亲手掩埋两具战友遗体

每一场战斗结束，涂伯毅所在的部

队都要打扫战场——先掩埋遗体，再清理物资。虽然他负责的是后者，却也目睹这场战争的惨烈。

“我还亲手掩埋过两具战友的遗体。”涂伯毅回忆，1951年元旦前后，他在通过一片麦田时，看到两具穿着志愿军服装的遗体。

不能让战友就这么躺着啊！于是，他和另外两人一起把遗体埋了。“两人很年轻，看着就20多岁，身上的衣服也很新。”涂伯毅回忆，“他们是自己的同志，我不害怕，但是心里很难过。”

战场上，生离死别只是瞬间的事。“围在一起吃饭的人，可能第二天就不见了。”每当这个时候，涂伯毅都会担心哪天自己也会死在战场上。但是所有人只是默默想着，从不说出口。

“当时我们很单纯，做好了战死的准备。能够参与抗美援朝保家卫国这样一场战争，是值得的。”他说，“但是我们不想客死他乡，肯定还想回到祖国。”

幸运

能活着回国就是一种幸福

“战斗中伤亡是肯定的，不知道多少人死在了战场上。”涂伯毅说，比起客死他乡的战友，自己是战争中的幸存者，也是幸运的，“虽然我的手指再也不能伸直，但我还能走、还能跑、还能跳，还有眼睛可以看。活下来就是一种幸福。”

为了丰富伤残军人的业余生活，休养院成立了伤残军人业余演出队。涂伯毅自学了舞蹈表演、合唱指挥、打击乐器等，还学会了电工，时常帮休养院和周边居民修理家电。

不仅如此，他还加入了革命伤残军人休养院革命传统教育组，多年来积极参与到爱国主义教育中，义务到部队、学校、企事业单位作报告，以自己的亲身经历讲述革命烈士、伤残军人的精神。“既然我能回来，只要还活着，就要对党、对祖国、对人民有利的事情，哪怕再小我都要去做。”他说。

得知第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸即将回国，涂伯毅激动地说：“这个事情做得好！遗骸回国，对烈士家属是很大的安慰，对英烈也是最大的尊重。”

全国公安机关破获文物犯罪案件2200余起

新华社北京8月31日电 记者31日从公安部获悉，自去年全国打击文物犯罪专项行动开展以来，全国公安机关会同文物部门重拳出击、打防并举，向文物犯罪发起凌厉攻势，共侦破文物犯罪案件2200余起，打掉犯罪团伙450余个，抓获犯罪嫌疑人4500余名，累计追缴文物5.8万件，取得阶段性显著成效。

一年来，全国公安机关创新打法手段，紧盯大案要案，重点打击盗窃盗掘石窟寺石刻、盗掘古文化遗址古墓葬、盗窃古塔等文物建筑犯罪，以及针对重点文物保护单位或国家珍贵文物等的犯罪，全链条打击盗掘、盗窃、倒卖、运输、销赃、收赃、走私等各个环节，大案攻坚捷报频传，江苏、安徽、福建、河南、陕西、甘肃等地对部督大案开展深度侦办，有力打击了犯罪分子嚣张气焰。在公安机关持续严厉打击下，2020年文物犯罪发案数降至2013年以来最低点，犯罪势头得到有效遏制。

在专项行动中，公安机关始终将追缴涉案文物作为重要任务，全面梳理文物流向，逐一顺线侦查追踪，累计追缴文

物5.8万件，其中珍贵文物3790余件，各地追缴文物数量超过2017年以来3次专项行动追缴文物总和。

同时，为切实提升文物博物馆单位治安防范能力水平，公安部和国家文物局联合制定印发加强文物博物馆单位治安防范工作的意见，对文博单位治安防范工作作出总体部署。各地公安机关和文物部门加强联动协作，强化文博单位内部治安保卫工作，督促落实各项制度和人防物防技防建设，开展联合巡逻，排查安全隐患。

公安部有关负责人表示，当前文物犯罪案件仍然多发，公安部和国家文物局已决定将全国打击防范文物犯罪专项行动延长一年。公安机关将始终保持对各类文物犯罪的高压严打态势，会同文物部门持续深入推进专项行动，依法严厉打击防范盗掘古文化遗址古墓葬、盗窃石窟寺石刻、盗窃古建筑及其构件、盗窃损毁革命文物等违法犯罪活动。希望广大群众提高文物保护意识，积极参与文物保护工作，共同守护国家文物安全。

成都金牛区纪委监委规范“两书” 问题整改有“回声”

华西都市报讯(张成 向英子 记者曹笑)“感谢区纪委给我们下发的《纪律检查建议书》，依据建议书，我们逐项认真排查了自身存在的一些问题，既立行立改又完善制度，现在工作开展更加规范有序了。”近日，面对前来回访问题整改情况的纪检监察干部，成都市金牛区驷马桥街道党工委副书记冯小艳深有感触地说。

此前，金牛区纪委监委在对该区近两年来财务管理、资金使用情况监督梳理时，发现驷马桥街道个别社区基层组织落实主体责任不到位，对财务监管不力，导致出现滥发津补贴、社区资金被骗等问题。

针对发现的问题，今年1月，金牛区纪委向驷马桥街道党工委下发《纪律检

查建议书》，既指出工作中存在的问题，又列明压实主体责任、健全制度建设、加强业务培训等5条纪律检查建议。

这样既指出现存问题又提供细化整改建议，正是区纪委监委以规范《纪律检查建议书》和《监察建议书》等“两书”为切入点，强化跟踪问效的有力举措。

“以往派驻(出)纪检监察机构也在下发‘两书’，但对于哪些情形可以发‘两书’、应该怎么发‘两书’并不是很清晰，往往在实际操作中出现格式不规范、问题查找不精准、整改建议不细致等问题。”区纪委监委党风政风监督室副主任虞路说。

针对上述问题，今年以来，金牛区纪委监委把做好“两书”工作作为推进规范

法治化的重要抓手，从规范文书格式抓起，列明适用情形、具体内容、制发程序、注意事项等多项内容，并通过开展培训、实战练兵、交叉评查等多种方式强化实际操作能力。

“通过参加培训，现在我们更加明白应该如何规范地发‘两书’了，无论是指出问题还是提供的建议都更有针对性和可操作性。”区纪委监委驻区区委宣传部纪检监察组组长李琳说。

既要发“两书”，更要督促抓落实。为此，区纪委监委党风政风监督室建立“两书”登记台账，列明整改清单，将问题整改“回头看”纳入日常监督工作范畴，督促整改责任。

“这次监督工作，主要是通过查阅资料、现场核实、座谈了解等方式，查看各单位是否按照‘两书’要求开展工作，指出的问题是否整改到位，是否针对存在问题建章立制、堵塞漏洞。”金牛区纪委监委第一纪检监察室主任张讯在室务会中明确了监督重点。

“以规范‘两书’为抓手，我们将通过监督发现问题、解决问题、成果运用贯通起来，推动问题得到更为有效的解决。”金牛区纪委副书记何峻洁表示，随着各项监督举措的推进，全区纪检监察组织共发放“两书”20份，推动解决问题29个。下一步，将着力发挥“两书”压实主体责任、推动工作落实、提升监督效能的多重效果。